

清风十七载 素手出锋芒 ——长沙环境保护职业技术学院教师欧阳彬印象

湖南法治报全媒体记者 曹国强 通讯员 廖悠悠

2月20日，湖南省第十六届生态环境监测专业技术人员大比武落下帷幕。首次参加大比武的长沙环境保护职业技术学院取得傲人成绩，环境监测学院老师欧阳彬成为最大黑马——在社会机构环境噪声与振动监测组一举夺魁，获得个人一等奖与环境噪声与振动监测工种第1名，并由此荣获“湖南省五一劳动奖章”“湖南省技术能手”“湖南省巾帼建功标兵”等荣誉。

“还自然以宁静、和谐、美丽。”以此为宗旨的欧阳彬，兼具学者的博学善思与环境监测人的笃行沉着。

厚积，一朝终致薄发

采访欧阳彬，已是阳春三月。

简单的发型，一副眼镜，说话来慢条斯理，眼神真诚，看不出一丝浮躁。

举手投足，映出欧阳彬满满书卷气。

她的办公室，放着随手可及的监测仪器。欧阳彬向记者介绍：“这些仪器都是新买的。第1次参加大比武，教学用的监测仪器精度与监测执法竞赛用的仪器不同，学校新购入了一批仪器，我也得重新学习。”

大比武已结束一段时间，但在长沙环境保护职业技术学院，仍是一个振奋人心的好消息。提起获奖，她比其他人平静得多，客观地归结为多年来的教学与实践经验加成。

职业教育教师肩负着培养多样化人才、传承技术技能、促进就业创业的重任。这就要求老师需要多实践，深入了解社会行业企业对人才技术的要求。

教学之余，欧阳彬从2008年起就在监测一线进行社会实践。从采样、分析，到报告编写、项目负责，熟悉土气声渣各类标准和规范，了解环境监测基层人员的全部工作流程和要求。

环境监测数据是客观评价环境质量状况、反映污染治理成效、实施环境管理与决策的基本依据，环境监测的标准和技术规范是基础中的基石。在专业技术领域，她潜心学习研究各类规范和标准。

寒假期间，欧阳彬与赵根成等参赛教师一起留在学校，来了一次“闭关修行”，认真学习



欧阳彬(左)教学生使用电子分析天平。

习解读规范标准，严格按照规范标准进行操作，将多年的学习能力与实操能力升华巩固。

终于，一鸣惊人。

慢工，方可练出细活

3月9日，记者在早上8时见到欧阳彬。她要去上这学期的第1堂实验课。

“彬姐！”监测22304班的李梦缘“没大没小”地打了声招呼。欧阳彬回应了一句，就把同学们带进了实验室。

所有的分析实验几乎都从称量开始，而电子分析天平的使用，是称量的第一步。这节课，大一的学生要学习电子分析天平的使用并进行称量练习。欧阳彬与另一位教师尹艳凤反复强调注意事项，提醒同学们观察手部动作。

“现在抽一位同学演示，请学号为9的同学来操作。”有些害羞的女孩蒋艺菲走上前。

“这是位西藏的同学。去年疫情，好一阵子没来上学。”欧阳彬悄声对记者解释，向来淡定的她有些担心，目光紧跟学生。

虽然理论课落下了数月功课，蒋艺菲还是正确完成了校准、去皮、称重等步骤。欧阳彬微微颌首说：“我们的学生虽然在理论知识方面和本科生有些差距，但动手实验能力还是很强的。”

演示后，两位老师让同学们回到座位，开始单独操作。根据编发的讲义，他们需要在15分钟内分别用增量法与减量法把碳酸钙粉末称出3组数值的量。

实验中，遇到操作不准的步骤、称量的值不够精准等情况，同学们举手示意。“我的天平一直没归零。”李梦缘举手向欧阳彬求助。

重启天平的电源，等了数

秒后天平才稳定下来。她对学生说：“你这台天平校准会慢点，耐心等等。”

称重在生活中是简单常见的事，进入实验室，变得意义重大。精度达到0.001g后，对于第一次上手的学生来说，难度不亚于做一道分析计算题。

窗外樟树的绿枝成片地交织着，实验室里学生的白大褂干净挺括。时间过得很快，一堂90分钟的实验课接近尾声，请老师检验结果的学生越来越多。96、97、100……欧阳彬用红笔打上分。

“学分析的人，性子都要慢半拍。”下课后，欧阳彬不由感慨，并拿这句话形容自己。“几门课程，一遍一遍备课，来来回回地教。讲解，实验，日复一日，年复一年。外人来看，平静得像湖水。自2006年从湖南农业大学环境工程专业毕业后，来到长沙环境保护职业技术学院环境监测学院工作。17年时间一眨眼就过去了。”

登台，才能成为主角

和欧阳彬聊天，她总是在讲学生，个性、家庭、恋爱情况，就业率、入门薪资、考研情况……和很多老师一样，她常常满脸笑意地说：“这些孩子，可爱的时候真的很可爱，气人的时候也真气人。”

学生期待她来上课，她会等着孩子们来办公室说说近况。

这次大比武中，和她同台比赛的人员中不乏其教过的、培训过的学生，也取得了不错的成绩。如浏阳监测站的王静，是其2006年的学生，获县市分析组二等奖。师生同台，双双得奖，一时传为佳话。

在她的朋友圈，记者只看到了她转发了王静得奖的消息，却没有自己获奖的内容。

除了在学术、专利等方面发表成果，在喜欢的乒乓球赛

场中奋力逐胜外，欧阳彬几乎不出风头。“和蔼低调，学识渊博”是大家对她的评价。

“默默无闻的老师，给她机会就可以一鸣惊人，我们的老师还是非常优秀的。”提到欧阳彬，长沙环境保护职业技术学院院长黄凤莲非常自豪。

此次大比武，环保学院“秀了一回肌肉”。“以赛促教、以赛促学，以赛促改、以赛促建”的良性循环结了一个硕果。荣誉取得不易，凝结着全校的心力。

“不是因为有希望才坚持，是因为坚持而有希望；不是因为有机会才努力，是因为努力了才有机会。舞台再大，不上台，永远是观众；平台再好，不参与，永远是局外人。”黄凤莲校长在开学第1堂党课上号召全校教师以欧阳彬为榜样，争先创优，团结奋进，为学校高质量发展贡献力量。



长沙环境保护职业技术学院一角。



长沙环境保护职业技术学院图书馆。